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 معادلات یؤول حلھا إلى حل معادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد  -6

 أ) معادلة جداء 
 یكون جداء عدة عوامل معدوما اذا وفقط اذا كان أحد العوامل على الأقل معدوما :  مبرھنة

A(x) ×B(x) = 0  تكافئA(x) = 0  أوB(x) = 0  
 دلة جداء ، تسمى معا A(x) ×B(x) = 0: المعادلة  ملاحظة

 ) 2  ) .....1(2x  +1) – (2x + 1)(x -2)= 0المعادلة : R: حل في  مثال
                                     0 = (x-2-2x – 1 )(2x +1)ومنھ 

                                         0 = (x + 3)(2x + 1)–أي   
  x + 3 = 0أو  2x + 1 =0ومنھ    

2 أي  
1−  x = أوx = - 3  

}، - 3{اذن مجموعة حلول المعادلة ھي : 2
1− S = 

 عدد طبیعي غیر معدوم  n: نتیجة 
     0=( )[ ]nxA تكافئA(x) = 0  
  x = 2أي  2x – 4= 0تكافئ  3 = 0( 2x – 4 ): المعادلة  مثال

 حاصل قسمة معادلة 
)= 0: المعادلة  مبرھنة )

( )XB
xA تكافئA(x) = 0  وB(x) ≠ 0  

)= 0: مثل المعادلة ملاحظة )
( )XB

xA تسمى معادلة حاصل قسمة 

12= 0المعادلة :  Rحل في  :مثال 
14 2

+
−

x
x) .........2 ( 

  2x + 1 ≠ 0و  4x2 – 1 = 0) تكافئ : 2المعادلة ( 
 بتعیین المجموعة المرجعیة للمعادلة ) 2x + 1 ≠ 0( یسمح الشرط  

2أي ( 2x + 1 ≠ 0و  0 = (2x -1)(2x + 1)أي    
1− x =  2أو

1 x =) 2) و
1− x ≠ ( 

2}{) ھي : 2اذن مجموعة حلول المعادلة (
1 S = 

 المتراجحات  – 7
  a ≠0حیث  ax + bاشارة العبارة  -
 كما موضح في الجدول المقابل  ax + bقاعدة : یمكن تلخیص إشارة العبارة  -

∞                          +a
b−            ∞ - 

x 

 a ax + bعكس إشارة   a                0إشارة       
 متراجحة جداء -

 عبارتان جبریتان   A(x) ،B(x)مبرھنة : 
 من نفس الإشارة   B(x) و A(x)تكافئ  A(x)×B(x) ≥ oالمتراجحة  

 ) x2 – 4  ).......1 ≤ 0المتراجحة :   Rمثال : حل في 
   0 ≤ (x + 2)(x – 2)تكافئ  )1(

∞                             +2           +                    2 -             ∞ - x 
                +                0              ─                          ─ x - 2 
                +                                +                0        ─ x + 2 
                 +                0              ─               0         + (x – 2)(x + 2) 
 

]) ھي : 1ومنھ مجموعة حلول المتراجحة ( [∞+،2∪] ]2−∞− ، 
 

 
 متراجحة حاصل قسمة : -

 عبارتان جبریتان  A(x) ،B(x) مبرھنة :
) ≤0المتراجحة   )

( )XB
xA ئ تكافA(x)×B(x) ≥ o  وB(x) ≠ 0 
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012 المتراجحة Rحل في مثال : 
3 ≥+

−
x

x
 

12تكون العبارة 
3
+
−
x

x 2معرفة عندما یكونx + 1 ≠ 0  2أي
1− x ≠ 

  (2x + 1)(x – 3)لدراسة إشارة حاصل القسمة ھذا ، ندرس إشارة الجداء 
∞ +                                 3                           2

1−                    ∞ -        x 
                     +                 0            ─                             ─   x - 3 
                     +                               +           0                ─ 2x + 1 
                     +                 0            ─                             + 

12
3
+
−
x

x 
] ومنھ مجموعة حلول المتراجحة ھي :  [∞+،3∪] [2

1−∞− ، 
  a ≠ 0حیث  ax2 + bx + c) العبارة 7
  a ≠ 0حیث  ax2 + bx + cالشكل النموذجي للعبارة  -
   

 
)ذ    عندئ b2 – 4ac = ∆نضع  )[ ]24

2
2 aa
bx ∆−+ a c=  ++ bx 2ax  

 (نقرأ دلتا)  ∆ونرمز الیھ بالرمز  ax2 + bx + c   0≠   ( a (ھو ممیز العبارة b2-4acتعریف : العدد 

- ( )[ ]24

2
2 aa
bx ∆−+ a  ھو الشكل النموذجي للعبارةax2 + bx + c c   )0≠   ( a  

  2 – 5(x+2)ھو  x2 + 4x-1مثال : الشكل النموذجي للعبارة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

حل متراجحات 
 أو معادلات



 ax2+bx+ c = 0حل المعادلة ) 7 -
 

 
 

 

 
 



 
      

 2تمرین   
 

 
 3تمرین    
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 3التمرین 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


